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No Blood
for Oil

No Blood
for Oil

Den 25. oktober afholdt Foreningen Demos et debatmøde om den nye
verdensorden med fokus på USA som førende supermagt.
Formålet med mødet var at få et dybere kendskab til de politiske,
militære og økonomiske interesser og strategier, som ligger til grund
for USA’s globale magtposition.
Med det som afsæt var en af konklusionerne på mødet, at der var
behov for at danne en eller anden form for alternativ tænketank som
modsvar til den dagsorden, som USA (og Fogh-regeringen) har sat.
En idé, som Demos vil prøve at følge op på.

Vi vil i dette nummer af Nyhedsbrevet bringe de indlæg, som blev
holdt på mødet.
Oplægsholderne var journalist Michael Seidelin, som talte om de
nykonservatives magt og indflydelse i Bush-regeringen; journalist
og forfatter Carlo Hansen gav et indblik i, hvorledes USA og Israel
samarbejder om en strategi i Mellemøsten; historiker og forfatter
Morten Thing talte om Israel som jødisk stat og dets interesser; cand.
mag. Nicolai Bendtsen og Erik Jensen fra Demos ridsede op, hvorle-
des olien historisk og aktuelt spiller en vigtig rolle i kampen om ver-
densherredømmet.
Sidstnævnte emne var temaet for Nyhedsbrev nr. 75/76, som kan kø-
bes i Demos butikken på Skt. Hans Torv eller bestilles på
demos@demos.dk

Den nye amerikanske  verdensorden
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Af Michael Seidelin

Der er liberale, konservative, socialde-
mokrater – og nu også nykonservative.
De sidstnævnte er en relativt ny
gruppe. De er ikke et parti. De udgør
heller ikke en organiseret gruppe. De
er snarere et netværk med fælles hold-
ninger, samme baggrund og samme
politiske mål. De har formået at bringe
sig selv helt til tops i magtapparatet i
USA, og disse neo-conservatives el-
ler neocons, som de kaldes, har stor
indflydelse på USA’s politik i Irak og
Mellemøsten.
Den tidligere tyske forbundskansler,
socialdemokraten Helmut Schmidt, har
udtrykt det på denne måde i en artikel
i den tyske ugeavis Die Zeit:
»Indflydelsen fra nogle få intellektu-
elle på USA’s strategi er større nu end
nogen sinde siden 2. verdenskrig. De
sætter USA i fokus, og de er stærkt
nationalistiske«.
Han hentyder ikke mindst til krigen
mod Irak, der ikke kun handlede om
Irak, men som var resultatet af et helt
nyt strategisk koncept for USA’s ad-
færd og rolle i verden, som ikke mindst
de nykonservative har udformet. Det
var klart inden terrorangrebene på
World Trade Center i New York og
Pentagon den 11. september 2001.
Men denne linje er slået endnu krafti-
gere igennem siden.

Hvem er de?
Visse af de nykonservative er kendte
personer. Det gælder viceforsvars-
minister Paul Wolfowitz og debat-
tørerne Richard Perle og Robert Kagan,
der dels arbejder i store, arbejdsgiver-
finansierede tænketanke, dels har haft
sæde i rådgivende organer for sikker-
hedspolitik under regeringen.
Det var tilfældet for Richard Perle, ind-
til han tidligere på året måtte forlade et
af disse organer, fordi han blandede
private og offentlige økonomiske in-
teresser sammen. En tredje kendt per-
son er redaktøren William Kristol fra
tidsskriftet Weekly Standard, der er de
nykonservatives vigtigste organ.
Deres baggrund er konservative, aka-
demiske miljøer, der i halvfjerdserne
var besat af truslen fra Sovjetunio-
nen, og som førte voldsomme lob-

bykampagner for amerikansk oprust-
ning. Flere af dem arbejdede som as-
sistenter for amerikanske politikere,
der stod for denne politik, blandt an-
dre højrefløjsdemokraten Henry
’Scoop’ Jackson, og de fandt politisk
fodfæste hos præsident Ronald
Reagan.
De var stærkt aktive i kampagnerne
mod nedrustningsaftalerne mellem
USA og Sovjetunionen i 1970´erne, og
de var stærkt inspirerede af professor
Albert Wohlstetter fra universitetet i
Chicago og tænketanken Rand Corpo-
ration, der som en af de første udvik-
lede ideen om en præventiv, forebyg-
gende krig mod USA’s fjender. Den
tankegang slog igennem sidste år i
USA’s nye sikkerhedspolitiske kon-
cept.
Flere af dem er også tæt knyttet til jø-
diske kredse i USA, og varetagelsen
af Israels interesser er et gennemgå-
ende træk i hele deres aktivitet. Richard
Perle har i perioder rådgivet det kon-
servative og stærkt nationalistiske re-
geringsparti Likud i Israel, og han er
medlem af bestyrelsen for dagbladet
Jerusalem Post.
Hvordan fik de så denne indflydelse?
De fleste havde familiemedlemmer el-
ler professorer, der fungerede som råd-
givere for indflydelsesrige politikere. I
USA er samspillet mellem det politiske
og akademiske liv langt større end i
Danmark, og akademikere med f.eks.
sikkerhedspolitisk eller økonomisk
ekspertise kan derfor få en reel poli-
tisk indflydelse. Hvis de pågældende i
deres ungdom også har arbejdet som
parlamentariske assistenter for indfly-
delsesrige senatorer og gennem tænke-
tanke og sammenslutninger fastholder
disse netværk, er vejen til politisk ind-
flydelse temmelig kort.

Hvem er de ikke?
Det er vigtigt at understrege, at de ikke
tilhører det religiøse højre i USA med
dets larmende radiostationer og hade-
fulde kampagner mod alle, der ikke
tænker som dem selv. Som nævnt er
flere af dem jøder – og dermed su-
spekte for netop det religiøse højre,
der også er stærkt antisemitisk – men

især gør de deres indflydelse gældende
bag kulisserne eller kombineret med
rådgivning af toppolitikere og en akti-
vitet som kommentatorer eller eksper-
ter i pressen. Folk som Robert Kagan
og Richard Perle er f.eks. hyppige gæ-
ster i CNN.
De optræder ofte i højreorienterede
aviser som New York Post eller som
kommentatorer i landsdækkende og
seriøse aviser som New York Times,
Washington Post og Los Angeles Ti-
mes – hvor de dog får modspil fra eks-
perter med andre holdninger. De er
også knyttet tænketanke som Ameri-
can Enterprise Institute og Project for
The New American Century.
Den Murdoch-ejede tv-station Fox
gengiver i dens nyhedsudsendelser,
der har opgivet enhver tanke om blot
tilnærmelsesvis afbalanceret nyheds-
dækning, gengiver også deres syns-
punkter eller lader dem komme til orde.

Værdier
Indadtil står de for traditionelle, kon-
servative værdier, og her knytter de
an til det religiøse højres temaer. Et ek-
sempel er den kampagne, vicepræsi-
dent Cheney’s kone og historikeren
Robert Kagan lancerede for få år si-
den med krav om nye historiebøger i
hele USA. De amerikanske elever skulle
høre om et lykkeligt og optimistisk
USA, præget af lighed og muligheder
indadtil. Traditionelle moralske normer
og hyldest til familien indgik også,
mens de pegede på udbredelse af de-
mokrati, menneskerettigheder og ’mar-
kedsøkonomi’ udadtil.
Kampagnen gav anledning til vold-
som debat, men den viser noget om,
hvor bredt de nykonservative kræfter
arbejder.
Udenrigspolitisk afspejlede to analy-
ser fra 1991 forskellene i de nykon-
servatives udenrigspolitiske koncept
og et mere traditionelt. De blev bestilt
af daværende præsident Bill Clinton,
og han satte den daværende general-
stabschef og nuværende udenrigsmi-
nister, Colin Powell, og eksperten, nu-
værende viceforsvarsminister Paul
Wolfowitz, til at udarbejde dem. Bag-
grunden var den netop afsluttede Golf-

Nykonservative med stor magt
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krig og de stadig alvorligere konflikter
i det tidligere Jugoslavien.
Colin Powell’s konklusioner lød:
- USA skulle fastholde sin politiske og
militære dominans. Men:
- USA skulle bruge den sammen med
andre – først og fremmest USA’s alli-
erede i NATO, og USA skulle bruge
de internationale organisationer
- USA skulle bruge denne dominans
til at løse konflikter – og samtidig va-
retage amerikanske interesser.
Den linje dominerede amerikansk
udenrigspolitik under præsident Clin-
ton. Kosovo-krigen var f.eks. præget
af et vist samarbejde med USA’s nær-
meste allierede, og Clinton slog aldrig
hånden af de internationale organisa-
tioner, selv om USA’s indsats var be-
skeden. USA intervenerede også i an-
dre lande, f.eks. i Kosovo og Somalia.

Paul Wolfowitz’ bidrag var helt ander-
ledes.
- USA skulle først og fremmest handle
på egen hånd og bygge en verden op,
som tog udgangspunkt i total ameri-
kansk dominans uden hensyn til
USA’s allierede eller andre, den så-
kaldte unilateralisme
- Traktater og faste aftaler binder og
hæmmer handlekraften, fastslog han og
lagde også op til, at USA skulle indgå
midlertidige alliancer, hvor USA selv
bestemte, i stedet for at lade sig stække
af politiske hensyn som f.eks. i NATO.
- Total militær dominans skulle bruges
som afskrækning. Ved flere lejligheder
forsøgte de nykonservative at påvirke
Clinton til at indlede en krig mod Irak
uden at søge støtte hos landets alli-
erede eller i FN-systemet.

Denne linie blev yderligere udviklet og
retfærdiggjort efter den 11. september
2001. De nykonservative slog på føl-
gende elementer:
- USA’s rolle som international mode-
rator kræver styrke – overvældende
styrke
- Unilateralisme – verden skal dreje
rundt om USA
- ́ Det er nødvendigt, for de andre, især
europæerne, kan eller vil ikke tage et
ansvar eller påtage sig militære opga-
ver, som Robert Kagan skriver i bogen,
’Paradiset og Magten’ (Gyldendal,
2003). USA må påtage sig denne byrde.
- Derfor skal USA heller ikke spørge
andre til råds – eller ikke rette sig efter
rådene, som det også blev tilfældet op
til krigen mod Irak.
- Erfaringerne fra Kosovo-krigen viste,
at USA’s allierede i NATO, især Frank-

rig, kunne være besværlige. Derfor ikke
brug af NATO – men koalitioner af
såkaldt villige nationer som den så-
kaldte koalition i Irak, der består af
lande som Danmark, Italien, Polen,
Honduras, El Salvador osv., der ikke
stiller kritiske spørgsmål.

Nyt sikkerhedskoncept
Denne linie blev udtrykt i et vigtigt
dokument fra 17-9-2002 og sammen-
fattet i den såkaldte National Security
Strategy fra samme år, der nu er USA’s
sikkerhedspolitiske ’grundlov’
- Terrorister den nye fjende
- Ikke muligt at inddæmme terrorister
eller slyngelstater
- Derfor ret til forebyggende angreb
- Forebyggende angreb kræver hege-
moni

- Samarbejde med andre større magter.
Ja, i papiret, men ikke i virkeligheden.

Strategi med problemer
Problemerne med denne strategi har
allerede vist sig.
For det første er terroristbegrebet
meget vagt, og meget tyder på, det
bliver svært at inddæmme terrorister,
med mindre deres muligheder for at
rekruttere tilhængere forsvinder. Ek-
sempelvis med stop for ubetinget
støtte til Israel, økonomiske og poli-
tiske reformer samt respekt for
menneskerettigheder – også økono-
miske og sociale.
For det andet er der grænser for USA’s
militære kapacitet, som situationen i
Irak viser. Uden støtte fra Storbritan-
nien (som er med), Frankrig og Rus-
land kan USA ikke håndtere den type
opgaver alene, for kun de tre lande rå-
der sammen med USA over militære
enheder med den nødvendige styrke
og efterretningsmæssige kapacitet.
USA’s allierede vil ikke acceptere
USA’s enegang, som Frankrigs, Tysk-
lands og Ruslands reaktioner i forbin-
delse med Irak-krigen har vist.
Det gælder ikke blot de politiske le-
dere i de pågældende lande. Stribe-
vis af meningsmålinger – foretaget af
amerikanske institutter – viser, hvor-
ledes synet på USA verden over er
blevet mere og mere negativt i takt
med, at året 2003 er skredet fremad. I
næsten hele Asien, store dele af
Afrika, hele Mellemøsten, det meste
af Latinamerika og Europa ligger USA
langt under 50 procent på ’populari-
tetskurverne’.
Koalitioner af frivillige fungerer ikke.
Danmark, Honduras, El Salvador og
Polen er ikke i stand til at løse den type
opgaver, amerikanerne med den nuvæ-
rende udenrigspolitiske kurs engage-
rer sig i.

Kort sagt: det går ikke, og de nykon-
servative bærer en stor del af ansva-
ret. Men i lyset af terrorangrebene den
11. september 2001 og den faldne dik-
tator Saddam Husseins terror overfor
oppositionen til venstre, de religiøse
kræfter og nationale mindretal, har de
haft let spil.
Endelig lider USA af en kendt sygdom,
som den britiske historiker Eric Hobs-
bawm har formuleret det: »Enhver
stormagts erhvervssygdom er stor-
hedsvanvid«.
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Af Carlo Hansen

USA må ifølge den amerikanske lov
om udlandshjælp fra 1961 ikke yde
økonomisk eller militær hjælp til lande,
som beviseligt og efter et klart møn-
ster begår grove brud på menneske-
rettighederne. En oversigt over Isra-
els politik og aktioner i de besatte pa-
læstinensiske områder giver klare be-
viser for, at Israel overtræder disse
betingelser for amerikansk hjælp - hver
dag. På trods af dette er Israel det land
i verden, som får langt broderparten af
den amerikanske udlandshjælp, både
økonomisk og militært. USA er dybt
involveret i den israelske besættelses-
politik, som med drab og ødelæggel-
ser af civile og civil palæstinensisk
ejendom, elendiggørelse af en frem-
med befolkning og etnisk udrensning,
er på kanten af folkedrab. (Electronic
Intifada 25/10-03).
Der er tre afgørende årsager til, at USA
støtter og reelt opmuntrer Israels far-
lige og destruktive politik og som et
middel dertil ikke viger for at overtræde
amerikansk lovgivning:

1: USA har brug for Israel som drift-
sikker og militært slagkraftig allieret og
lejlighedsvis stedfortræder, afhængig
af USA, i en arabisk-muslimsk region
med stærke amerikanske interesser.

2: Israel er en vigtig pengemaskine for
amerikanske økonomiske interesser,
specielt våbenindustrien.

3: Der består meget stærke
fællesskabsbånd på alle plan mellem

USA og Israel, familiært, personligt,
ideologisk, religiøst og historisk, hu-
manitært og økonomisk.

Drivkraften i den amerikansk-israelske
alliance er penge.
Til i dag har Israel fået tæt ved 90 mil-
liarder dollars totalt fra USA. Dagligt
modtager Israel ca. 15 millioner dollars,
når private bidrag, løse gaver og sær-
lige tilskud og andre økonomiske pri-
vilegier ud over de faste beløb tælles
med.
De seneste år har USA årligt overført
ca. tre milliarder dollars direkte til den
israelske statskasse, heraf halvdelen
som militær hjælp. Det er penge, som
for størstepartens vedkommende gi-
ves uden betingelser for brug. Ameri-
kanske lån til alle andre lande er som
regel behæftet med krav om, hvad de
skal anvendes til, blandt andet til ind-
køb af amerikanske produkter og vå-
ben.
Udover de tre milliarder modtager Is-
rael også to milliarder dollars årligt i
lånegarantier plus 1,5 milliarder i pri-
vate amerikanske midler, heraf en milli-
ard dollars som fradragsberettigede
private bidrag hovedsagelig fra jødi-
ske humanitære og godgørende kas-
ser. Den slags skattebegunstigede pri-
vate bidrag er ikke muligt for andre lan-
des vedkommende.
Den totale amerikanske hjælp til Israel
svarer til ca. en tredjedel af USA’s sam-
lede budget for udlandshjælp, selv om
Israel med sine kun seks millioner ind-
byggere er en af verdens helt små

lande. Israel modtager således mere i
årlig hjælp fra USA end det, der svarer
til adskillige arabiske landes totale år-
lige bruttonationalprodukt. Samtidig er
Israel et avanceret, industrialiseret og
teknologisk fremstående land og en
betydelig våbeneksportør. Israel har
en af verdens højeste per capita ind-
komster.
(Stephen Zunes, www.geocities.com)
og (Clarke, www.mideastfacts.com).
Intet land på kloden har et sådant sær-
ligt forhold til USA som Israel har. På
stort set alle områder bruger USA sin
hjælp, våben og politiske magt til at
støtte den israelske stat. For Israel, et
land med store militærudgifter og in-
ternational diplomatisk isolation, er
amerikansk støtte livsnødvendigt.
(Bennis).

Israel som allieret
I USA’s officielle retorik begrundes det
tætte forhold til Israel i demokratiske
hensyn og bestræbelserne på at
fremme regional stabilitet. Endvidere
har USA en ”urokkelig forpligtelse
over for Israel af historiske, politiske
og moralske årsager”, som det udtryk-
kes.
USA’s støtte til Israel var imidlertid
ikke oprindeligt et spørgsmål om de-
mokratiske værdier. Det var heller ikke
et amerikansk ønske om at sikre den
jødiske stats eksistens i Israels første
vanskelige år. Den amerikanske hjælp
til Israel begyndte først for alvor at
flyde efter Seksdages krigen i 1967. Og
langt den største del af hjælpen kom
først efter, at Israel havde vist sig at
være langt stærkere end nogen kom-
bination af arabiske hære efter at Is-
rael blev en besættelsesmagt med kon-
trol over en stor palæstinensisk befolk-
ning.
Israels strategiske og geopolitiske be-
tydning for USA er ofte blevet over-
drevet og har specielt i de første årtier
aldrig stået i noget rimeligt forhold til
den enestående, særlige forbindelse,
der består mellem supermagten og den
jødiske ministat i Mellemøsten. Og slet
ikke fra begyndelsen. Det var først i
forbindelse med den jordansk-palæsti-
nensiske borgerkrig i Jordan i septem-
ber 1970, da Syrien truede med at

USA og Israel – våbenbrødre i Mellemøsten

Israelsk soldat på øvelse
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blande sig, at USA så, at Israel med
sin støtte til det konservative jordan-
ske styre kunne have strategisk po-
tentiale for USA. (Clarke).
Den del af forholdet udviklede sig gan-
ske vist op gennem 70-erne og 80-erne
under Den Kolde Krig, men blev al-
drig afgørende for USA’s politik i Mel-
lemøsten og den ideologiske konfron-
tation der med Sovjetunionen. Be-
grænsningen i det strategiske samar-
bejde mellem USA og Israel i den tid
havde rod i Washingtons interesse i
ikke at fremkalde negative arabiske re-
aktioner. USA lagde tværtimod mange
kræfter i fredspolitikken i regionen i
forsøget på at skabe et stabilt forhold
mellem Israel og dets arabiske naboer,
specielt Egypten, som altid har været
den stærkeste konkurrent til Israels
militære og politiske position i Mellem-
østen. Egypten er således den stat i
Mellemøsten, som næst efter Israel får
størst økonomisk hjælp fra USA. Et
økonomisk stærkt og dermed socialt
stabilt Egypten med nære bånd til USA
og viljen til at holde fred med Israel er
en af hjørnestene i amerikansk sikker-
hedspolitik i Mellemøsten med fred
mellem Israel og de arabiske stater som
et helt afgørende element.
Den politik er ikke blevet mindre frem-
trædende efter Sovjetunionens fald og
USA’s forsøg på at skabe en ny ameri-
kansk verdensorden. I den proces bli-
ver Israel rolle som strategisk allieret
for USA’s bestræbelser på at opnå mi-
litær og politisk kontrol med region-
ens energiressourcer stadig mere klar.
Men Israel har altid været en god in-
vestering for USA, og for det meste
pengene værd.
Israel har som USA’s forlængede mili-
tære arm forhindret radikale nationali-
stiske bevægelser i at sejre i Libanon,
Jordan og Yemen og har holdt Syrien,
Sovjetunionens allierede under Den
Kolde Krig, i skak i årevis. Fra slutnin-
gen af 60-erne og op gennem 80-erne,
da USA kun havde få nære bånd til
andre stater i regionen, spillede Israel
en vigtig rolle som stedfortræder for
amerikansk politik i Mellemøsten og
også langt uden for regionen. Under
Den Kolde Krig sørgede Israel for mi-
litær træning og anden militær støtte
til regimemodstandere og oprørs-
bevægelser i regionen og i områder så
langt væk som Guatamala, Sydafrika
og andre steder, hvor direkte ameri-
kansk indblanding var politisk uhen-

sigtsmæssigt. Israel har handlet på
USA’s vegne med diktaturer, som USA
ikke selv har kunnet nærme sig åbent.
(Bennis).
Israels krige har også fungeret som
afprøvningsmodeller for amerikanske
våben. Israelske militærrådgivere har
været overalt i verden, hvor USA
havde interesser.
Da Israel viste sin militære overlegen-
hed i 1967, forhøjede USA militær-
hjælpen stærkt, og herefter steg den
amerikanske hjælp, hver gang Israel
havde været indblandet i en væbnet
konflikt. Det samme sket efter shahens
fald i Iran og Israels invasion i Liba-
non, ligesom USA’s første Golfkrig i
1991 udløste yderligere hjælp til Israel.
Jo stærkere og mere villig Israel har
været til at samarbejde med USA, jo
større hjælp militært og økonomisk, har
Israel fået. (Zunes).
Det varme forhold mellem USA og Is-
rael præges indimellem af skiftende
temperaturer. Washington og Tel Aviv
har ikke altid haft sammenfaldende in-
teresser i detaljen, navnlig i forbindelse
med USA’s overordnede interesser i
spørgsmålet om fred mellem parterne i
regionen. I 1991 greb USA under præ-
sident George Bush senior ind i Isra-
els egen fredspolitik ved at presse is-
raelerne til Madrid for der at tvinge den
konservative israelske ministerpræsi-
dent til at sætte sig til forhandlings-
bordet med palæstinenserne. Det skete
under trusler om at skære i den økono-
miske hjælp og førte efterfølgende til
et israelsk magtskifte, som israelerne
aldrig har tilgivet amerikanerne og slet
ikke Bush-familien.
Det indgreb fulgte på et tidspunkt, da

USA dramatisk forøgede det militære
samarbejde med de konservative Golf-
stater under og efter Golfkrigen. Det
var samtidig et signal om, at Israel ikke
var den eneste stat, som USA satte
sin lid til at sikre amerikanske interes-
ser i regionen. Den efterfølgende tø-
ven hos de ustabile herskere i Golfen,
som var mistænksomme over for de
amerikanske hensigter og bange for
deres egne befolkninger, gjorde en
hurtig ende på den flirt og viste USA,
at der ikke eksisterede nogen seriøs
arabisk erstatning for USA’s alliance
med Israel. (Zunes). Det gør der sta-
digvæk ikke. USA’s nylige trussel om
at skære i hjælpen til Israel på grund af
den israelske bosættelsespolitik og
afspærringen af Vestbredden ind mod
Israel er kun krusninger på overfladen
af et gennemstabilt forhold. Det er et
udspil, som skal bringe fredsproces-
sen tilbage på sporet og dæmpe den
voksende arabiske vrede over den is-
raelske politik over for palæstinenserne
og utilfredsheden med USA’s krig i
Irak. Det hele hænger sammen med den
overordnede amerikanske politik i re-
gionen.

Israel og våbensalg
Israels betydning for USA er så stærk
som nogensinde. Det afspejler sig i
den fortsatte økonomiske hjælp fra
USA. Den er højere i dag end for 20 år
siden, da Den Kolde Krig var på sit
højeste, og Egypten med sin store hær
truede med krig. Det var samtidig med,
at Syriens var under hurtig udvidelse
med sovjetiske våben, PLO sendte
sine angrebspatruljer ind over græn-
sen til Israel, og Jordan stadig gjorde

Israelsk militærøvelse med bulldozer
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krav på Vestbredden. (Kilde: Zunes). I
dag har atommagten Israel ikke brug
for al denne våbenmagt for at sikre sin
eksistens. Israel er den stærkeste mili-
tærmagt i regionen og har som den
største modtager af amerikansk hjælp
ikke brug for ekstra militær støtte. Is-
rael har en af de bedst udstyrede og
veltrænede hære i verden, og dets
væbnede styrker vokser hurtigere end
nogen af dets arabiske naboer, hvis
militærudgifter faldt i 90-erne. Israels
årlige militærudgifter er to-tre gange
højere end de andre landes, som er in-
volveret i den israelsk-arabiske kon-
flikt. Israel er det eneste land i Mellem-
østen, som selv udvikler og produce-
rer avancerede våbensystemer. Israel
er verdens femte største våben-
importør, og er med sin våbeneksport
til 61 lande verdens sjette største
våbeneksportør. (Joseph Yackley).
1,8 milliarder amerikanske dollars i år-
lig militærhjælp er således langt mere,
end Israel har brug for. Her ligger en
anden vigtig grund til, at USA har så
nært et forhold til den jødiske stat. Det
er hensynet til den amerikanske våben-
industri som en vigtig del af ameri-
kansk økonomi.
På den måde ligner den fortsatte
militærhjælp til Israel amerikansk
regeringsstøtte til den hjemlige våben-
industri. Denne fordel for de amerikan-
ske våbenproducenter mangedobles
af det forhold, at de store våbenbidrag
til Israel automatisk følges af krav fra
arabiske stater om nye våbensendin-
ger fra USA til at matche Israel med -
som regel betalt i hård valuta med
petrodollars. I 1991 gik Israel med til at
fastfryse våbenkapløbet i Mellem-
østen, men det satte USA sig imod
(Kilde: Zunes). Amerikanske kongres-

politikere har op gennem 1990-erne
fortsat støttet våbenhjælpen til Israel
under henvisning til massive arabiske
våbenkøb, hvoraf 80 procent var af
amerikansk oprindelse.
Israel plejer heller ikke at sætte sig imod
amerikansk våbensalg til araberne,
fordi den slags handler automatisk føl-
ges op af endnu flere våben til Israel.
Den trafik passer fint ind i alle parters
interesser: USA, Israel og konserva-
tive arabstater, først og fremmest
Saudi-Arabien. De er alle interesseret
i at holde radikal nationalisme i skak
og bevare den regionale status quo,
om nødvendigt med våbenmagt.
(Kilde: Zunes).
Den amerikansk-israelske militær-
forbindelse er også en hindring for
nedrustningsbestræbelser i Mellem-
østen. Stater som Iran, Syrien og tidli-
gere Irak betragter udviklingen og an-
skaffelse af kemiske og biologiske vå-
ben som en modvægt til den israelske
våbenmagt.
Det deraf følgende våbenkapløb giver
fulde ordrebøger på USA’s våben-
fabrikker. Våbenindustrien bliver der-
med også en magtfuld politisk lobby
med endnu større indflydelse end den
pro-israelske lobby. I de seneste valg
til den amerikanske kongres har våben-
industrien givet 7,4 mio. dollars til
kongreskandidater, støttet af det væg-
tige argument, at våbenindustrien ska-
ber jobs og tilfører forbundspenge til
vigtige nøglestater. (Zunes).
Der er næppe tvivl om at hensynet til
den hjemlige våbenindustri spiller en
vigtig rolle for USA’s store økonomi-
ske og militære hjælp til Israel.
De kræfter som ønsker status quo i
Mellemøsten, udøver en enorm magt.
Det er amerikansk og israelsk militær,

politikere og regeringsembedsmænd,
amerikanske støtter af den israelske
regering og amerikanske våbenprodu-
center. Tilsammen sikrer de en vigtig
amerikansk interesse i Mellemøsten,
nemlig at opretholde et militær magt-
fuldt og krigerisk Israel afhængig af
USA. Virkelig fred i regionen kunne
underminere dette forhold. Det er uden
tvivl en af årsagerne til, at USA ikke
sætter mere ind på at få skabt fred mel-
lem Israel og palæstinenserne. Israel
ville formentlig ikke kunne bære den
meget tunge økonomiske byrde, som
den fortsatte besættelse af de palæsti-
nensiske områder er med massiv mili-
tær tilstedeværelse i de besatte områ-
der, den fortsatte bosættelsespolitik og
de voldsomme konstruktionsarbejder
med anlæggelse af de store omfarts-
veje omkring de palæstinensiske
befolkningscentre, som skal forbinde
infrastrukturen i de besatte områder
med det israelske hovedland.

Båndene mellem
USA og Israel

I diskussionen om forholdet mellem
USA og Israel skal man ikke under-
vurdere de ideologiske og humanitære
bånd mellem de to stater i modsætning
til det strategiske argument. Den ideo-
logiske basis har altid ligget mere eller
mindre fast. Det handler grundlæg-
gende om USA’s forpligtelse til at sikre
Israels eksistens uafhængig af ameri-
kansk egennytte. (Kilde: Oslo Univer-
sitet – Golfkrisen). Specielt demokrati-
faktoren er vigtig. Israel er som USA
ser det et demokrati og dermed har
USA og Israel samme værdier og fæl-
les traditioner, som skaber en stærk
basis for samarbejde.
Den humanitære faktor har sin bag-
grund i jødeudryddelsen i Europa un-
der Anden Verdenskrig. Hitler-Tysk-
lands forsøg på at udrydde et helt folk
skabte medfølelse og sympati med jø-
derne i den amerikanske offentlighed.
I forbindelse med krigen udvandrede
mange jøder til USA og markerede sig
efterhånden som en faktor i økonomi
og politik, kunst og medier.
Der er også spørgsmålet om USA’s
politiske troværdighed. USA har alt i
alt støttet Israel siden Palæstinas de-
ling i 1947. Hele vejen siden har USA
fremsat jævnlige støtteerklæringer til
Israel, og de betragtes som en reel del
af amerikansk politik. Denne forplig-
telse er af en sådan art, at USA ikke
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uden videre kan frigøre sig fra den
uden at dette vil føre til konsekvenser
for andre staters tillid til USA. Fortsat
amerikansk støtte til Israel er i sidste
ende et spørgsmål om at forsvare
USA’s nationale prestige. (Kilde: Oslo
Universitet - Golfkrisen).
Og så er der de mere individuelle bånd.
Der er gennem et halvt århundrede
opbygget et tæt netværk af person-
lige militære, politiske og diplomatiske
bånd mellem USA og Israel, Israelske
intellektuelle befinder sig lige så godt
i USA som i Israel. Mange amerikan-
ske universiteter har udvekslingsprog-
rammer med Israelske universiteter og
institutioner. Der består nære viden-
skabelige og forskningsforbindelser
mellem de to lande. Og der er den reli-
giøse dimension. Et betydeligt flertal
af amerikanske kristne, og det er ikke
kun det kristne højre, sympatiserer
med Israel, fordi de ser Israel som et
nøgleelement i den fælles judea-kristne
arv. Endelig har en stor procentdel af
israelere nære familiemæssige forbin-
delser til USA. (Kilde: Daniel Pipes).
Og så er der det faktum, at USA og
Israel begge er unge stater med pioner-
baggrund. USA havde sine egne ”pa-
læstinensere”, to millioner indianere,
som de dræbte eller drev sammen i re-
servater, som Israel gør med ”sine”
palæstinensere i dag. Amerikanerne
kan fint forstå israelerne, når disse si-
ger, at ”der findes ikke noget palæsti-
nensisk folk”.

Mod nye mål
Hensynet til økonomien og de nære
personlige og humanitære bånd mel-
lem USA og Israel spiller en betydelig
rolle for USA’s massive militære og
økonomiske støtte til Israel. Men det
er det strategiske argument, der er den
helt afgørende drivkraft for USA’s en-
gagement i Israel.
Med Sovjetunionens fald og Den
Kolde Krigs ophør har Mellemøsten
fået større vægt i amerikansk udenrigs-
politik. Her indtager Israel som USAs
allierede i regionen en vigtig rolle, som
yderligere understreger Israels bety-
delige værdi for amerikansk politik i
området og begrunder USA’s fortsatte
bevæbning af Israel ud over hensynet
til Israels sikkerhed og den amerikan-
ske våbenindustris interesser. Israels
position som amerikansk redskab i for-
søget på at indføre en ny verdensor-
den efter Øst-Vest konfliktens ophør

får særlig vægt i forbindelse med
NATO-landet Tyrkiets nye rolle, efter
at den sovjetiske trussel mod Mellem-
østen og Asien er forsvundet.
Ud over at tjene som boldværk mod
”islamisk fundamentalisme” og som
gennemgangsland for Vestens adgang
til olie- og gasressourcerne omkring
Det Kaspiske Hav, optræder Tyrkiet
som delvis regionalmagt i Mellem-
østen i et militært og politisk samar-
bejde med Israel. Sammen repræsen-
terer de to USA-allierede en afgørende
overlegenhed over for alle andre sta-
ter i regionen. Siden 1995 har det tyrki-
ske militær med tilslutning fra USA
forhandlet med Israel. Der er indgået
militæraftaler mellem de to lande, og
der er afholdt fælles militærøvelser. Der
består en reel strategisk akse mellem
Ankara og Tel Aviv, og dermed er ve-
jen til en strategisk alliance mellem Is-
rael og Tyrkiet banet.
Foruden at sikre ”freden” i regionen
og hjælpe USA med at bekæmpe ”ter-
rorismen” tjener den tyrkisk-israelske
forbindelse også det formål at holde
de gamle europæiske magter ude af
Mellemøsten og på den måde be-
grænse EU i at blande sig i eksklusivt
amerikansk politik-område. USA og
Tyrkiet er NATO-medlemmer, Israel
ikke, men de facto eksistensen af den
nye magttrekant bestående af to
NATO-lande og Israel i Mellemøsten
betyder, at NATO og dermed Europa
både hægtes af israelsk politik og den
amerikanske politik som sådan i Mel-
lemøsten. (Kilde: Andreas Buro).
At Israel er tiltænkt en fortsat rolle i
amerikansk politik i Mellemøsten, kan
efterhånden skimtes i udviklingen i
USA’s krig i Irak. Der arbejdes således
på at genåbne den gamle britiske olie-
ledning fra det kurdisk kontrollerede
Mosul i det nordlige Irak gennem Jor-
dan til Haifa, så Israel på den måde
kan få arabisk olie tilført direkte fra kil-
den, en gammel zionistisk drøm, som i
forbindelse med krigen for Israels op-
rettelse 1947-49 også omfattede ad-
gangen til oliekilderne i det sydlige
Irak. Israels statsgrundlæggere for-
udså korrekt et voldsomt behov for
brændstof til den jødiske krigsmaskine,
hvis det nye hjemland for verdens jø-
der skulle have et rimeligt territorialt
omfang. Israel importerer i dag 95 pro-
cent af sit oliebehov. Briterne lavede
forbindelsen under Anden Verdenskrig
for at sikre sig olie til brohovedet i Pa-

læstina. Efter det britiske mandats op-
hør i 1948 blev ledningen omdirigeret
til Syrien, så Israel ikke fik gavn af den.
En genåbning af den gamle olieledning
vil ændre den økonomiske magt i re-
gionen, skabe afkast til det nye USA-
dominerede Irak, koble Syrien af og
løse Israels energikrise med et slag.
Samtidig ville det give USA let adgang
til billig irakisk olie og på den måde
gøre forsyningen mindre afhængig af
Saudi-Arabien. (Kilde: The Guardian
20/4-03). Det var en del af formålet med
den amerikanske besættelse af Irak og
kontrollen over de irakiske oliekilder.
En anden afledt amerikansk-israelsk
vinkel på Irak-krigen er, at der nu fin-
des en stor israelsk efterretnings-
central i Bagdad. Og Israels bombe-
togter mod påståede træningslejre for
”terrorister” i Syrien efterfulgt af isra-
elske trusler om flere bomber er også
en afledt følge af USA’s militære tilste-
deværelse i regionen. Amerikanerne
truede i begyndelsen af krigen mod
Irak med også at ville angribe Syrien,
men er tilsyneladende kommet på an-
dre tanker i takt med vanskelighederne
i Irak. De israelske bomber kan være et
hint til Damaskus om, at USA ikke har
skrinlagt planerne om at sætte Syrien
ud af spillet som potentiel modstan-
der af USA’s planer om at omforme
Mellemøsten i Washingtons billede.
Med israelsk hjælp.
Den konsekvens af USA’s støtte til
Israel er ikke det sidste, verden har set
til det amerikansk-israelske samarbejde
i det nye Mellemøsten.

Kilder:
Laurie King-Irani, The Electronic
Intifada, 25/10-2003
(http://electronicintifada.net/v2/
article2106.shtml)
Stephen Zunes (www.geocities.com/
CapitolHill/Senate/7891/zunes.html)
Andreas Buro (www.uni-muenster.de)
Duncan L. Clarke
(www.mideastfacts.com/clark.html)
Joseph Yackley (www.geocities.com/
C a p i t o l H i l l / S e n a t e / 7 8 9 1 /
aid2isrl_yackley.html)
Phyllis Bennis (www.fpif.org/briefs/
vol1/israel_body.html)
Oslo Universitet – Golfkrisen
Mitchell G. Bard og Daniel Pipes
(www.danielpipes.org/article/282)
The Observer netudgave 20/4-2003
(www.guardian.co.uk/Iraq/Story/
0,2763,940250,00.html
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Af Morten Thing

Hvorfor er Israel endt med at få hele
verden imod sig? Hvorfor er det som
skulle give det jødiske folk sikkerhed
og beskyttelse mod antisemitisme ble-
vet et af verdens mest usikre steder at
opholde sig? Og hvorfor er det som
skulle være en mønsterstat blevet en
monsterstat, en undertrykkelses-
maskine?

Svaret er omfattende og jeg kan i dag
kun antyde omridset. På mange måder
var Israel en succes. Det var en social-

stat, det havde kibbutzerne, det havde
genoplivet et afdødt sprog osv. Men
en lang række forhold lå gemt bag suc-
cesen og kom først efterhånden til syne
for det vesteuropæiske blik.

1) Den politiske ramme var fra starten
imperialistisk. Da England i 1917 gav
jøderne, Balfour-deklarationen som
lovede at hendes majestæts regering
ville arbejde for et jødisk nationalhjem
i Palæstina, protesterede araberne i
området, men blev afvist. Først den
jødiske kolonisering og siden Israel
blev grundlagt på fornægtelsen af de
oprindelige indbyggeres rettigheder.
Ganske vist henviser jøder til, at de jo
var de oprindelige indbyggere. Men

skulle verden indrettes efter så grund-
læggende en oprindelighed, skal Ame-
rika og Australien rømmes efter samme
argument. På fornægtelsen af de op-
rindelige indbyggeres rettigheder hvi-
ler hele konflikten.

2) Den jødiske drøm om en egen stat
hvilede på et meget omfattende og
mytologisk begreb om ’det jødiske
folk’. I virkelighedens verden blev flere
jødiske (det østeuropæiske, det tyrki-
ske, det indiske, det arabiske, det per-

siske osv.) folk bragt sammen i en
multietnisk stat med store spændinger.
Drømmen om harmoni var fra starten
en illusion.

3) FN valgte efter anden verdenskrig
at dele området mellem jøder og ara-
bere. Jøderne accepterede, araberne
gjorde ikke, og det kom til krig, som
jøderne vandt. Siden har flertallet af
de oprindelige indbyggere levet som
flygtninge, uden at Israel har taget
nogen form for initiativ til at erstatte
den jord og ejendom, som landet stjal
fra palæstinenserne. I samme periode
modtog Israels jøder store erstatnin-
ger fra Tyskland og Schweiz for tabt
ejendom.

4) Efter 6-dageskrigen indså USA, at
Israel var en vigtig allieret. Alliancen
underordnede alle andre hensyn her-
under og den medførte at Israel blev
USA’s største støttemodtager.

5) Israel blev lavet af europæere. Det
var den østeuropæiske arbejder-
zionisme, der lagde den ideologiske
grund, men også andre retninger var
aktive, fx revisionismen.
Indvandrernes flertal kom imidlertid fra
arabiske lande og blev hurtigt af flere
grunde kritisk overfor det europæiske
establishment. I dag udgøres flertallet
af arabisk-jødiske indvandrere og de-
res efterkommere.
Deres opposition bragte revisionis-
men tilbage på den politiske scene
med først Begin og Shamir og nu
Sharon. Deres mål er at etablere Is-
rael på hele det bibelske område og
fordrive palæstinenserne endeligt fra
Vestbredden.
Heri har de fået en overraskende alli-
eret i Bush’ bagland, det kristne højre.
Det ser dette som en nødvendig mel-
lemstation inden Jesu genkomst: Is-
rael skal genetableres, og jøderne skal
indse at Jesus var messias og om-
vende sig inden vi når dommedag.

Der er mange andre aspekter i sagen,
men disse fem punkter er de vigtigste
grunde til at realiseringen af den zioni-
stiske utopi i dag er endt i noget nær
en blindgyde, hvorfra der kun fører
meget få veje ud.
Man kan forestille sig, at Sharon ind-
lemmer de besatte områder og opgiver
tanken om demokrati for andre end jø-
derne.
Man kan forestille sig, at han depor-
terer alle palæstinensere til Jordan,
indlemmer de besatte områder og
fortsætter det jødiske demokrati. Men
kan USA leve med disse to løsnin-
ger?
En tredje løsning kunne være at lave
en suveræn palæstinensisk stat ved
siden af Israel. Alle tekniske spørgs-
mål er i princippet løst, men Sharon er
ikke interesseret i en to-statsløsning
og opfinder hele tiden problemer.
En sidste løsning er at lave en fælles
jødisk-palæstinensisk stat og opgive
den zionistiske utopi.
Mange mener, at jo længere tid der
går, jo større er sandsynligheden
for at dette er den eneste som kan
realiseres.

Blindgyden
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NS 88 var navnet på en nazistisk virk-
somhed, der fremstillede og solgte
nazistiske videoer og CD´ere. Firmaet
var grundlagt af  Marcel Schilf i 1994,
havde hovedkvarter i Helsingborg-
området og blev opløst i marts 1999.
Men virksomheden fortsatte blot un-
der andre navne. Marcel Schilf døde i
januar 2001.
Inden da havde han grundlagt paral-
lel-firmaet NS Records, der ligeledes
blev opløst i marts 1999. De to firmaer
nåede i deres tid at markedsføre ad-
skillige produkter til mange kunder.
Det svenske politi havde f.eks. under-
vejs beslaglagt et af flere kunde-
kartoteker med mere end 8.000 navne
og adresser.
Alene fra Tyskland var der opført mere
end 5.000 kunder. Mange af NS88s
produkter var af historiske grunde for-
budte i Tyskland.
Det tyske politi beslaglagde derfor
den 16.- 17. marts 1996 godt 2.000 ek-
semplarer af CD´en Republik der
Strolche i Neubrandenburg. Den var
distribueret af NS 88/NS Records via
to kontaktadresser i Danmark, i Hille-
rød og på Frederiksberg.
I Berlin-beretningen fra den indvortes
tyske efterretningstjeneste, Verfas-
sungsschutz, for året 1996 hedder det
kortfattet om Brandenburg-aktionen:
For første gang lykkedes det at af-
dække en forsyningsvej fra udlandet
( Danmark ).
De to danske nazi-firmaer distribuerede
også CD´en Barbecue in Rostock med
det engelske nazi-band No Remorse.
Titlen hentyder til raceurolighederne
tidligere i den østtyske by Rostock,
hvor nazister og racister forsøgte at
indebrænde en række gæstearbejdere.

På pladen synges der om ristede tyr-
kere - medium eller well done - og om
What niggers need is Zyklon B
What queerboys need is Zyklon B
What jewboys need is Zyklon B
Zyklon B var den giftgas som nazi-
sterne brugte i deres gaskamre.

NS 88 distribuerede også videoer, så-
ledes også en serie på fire med fælles-
navnet Kriegsberichter.
I seriens nr. to er hovedbudskabet i et
af omkvædene:
Shoot the Niggers
The Pakis too !
Hang the Reds !
And We Will Gas the Jews
Men jøder skulle nu ikke bare gas-
ses fremgår af det af et andet indslag
i videoen. Det handler om en såkaldt
”Jew Scum”.

Denne groft forhånende karikatur af
en jøde er et fastfrosset billede video-
sekvensen igennem.
På billederne ses der gennem et kik-
kertsigte, der bevæges, så det ender
på figurens pande.
Så lyder der et skud, der ses et hul i
panden, og blodet begynder at løbe
ned over ansigtet, som vist på billedet
herover.
På lydsiden høres samtidig “White
Revolution is the Only Solution” fra
CD´en Barbecue in Rostock, der også
distribueredes af NS 88. Sekvensen
afsluttes med lyden af nok et skud, og
på billedsiden vises ordene:
The Final Solution.
The Final Solution var Nazi-Tysklands
omskrivning for milliondrabene på jø-
derne.
Så budskabet på CD´en lyder:
The Only Solution er
The Final Solution gennem
White Revolution.

Foreningen Demos anmeldte de cite-
rede og andre lignende uhyrligheder
til politiet. Og gjorde politikerne (ju-
stitsminister Frank Jensen og alle 17
medlemmer af retsudvalget) opmærk-
somme herpå:
Vi mener, at der i de udsendte tekst-
stykker er grove overtrædelser af den
såkaldte racisme-paragraf, § 266 b.
Derfor opfordrer vi politikere og myn-
digheder til at undersøge, og evt. gribe
ind over for de to firmaer, der står for
distributionen:
NS 88, Hillerød, og
NS Records, Frederiksberg.

Det var i januar 1997 at vi anmeldte
distributionen af CD´en Barbecue in
Rostock, og i juli 1997 anmeldte vi
distributionen af Kriegsberichter 2 til
politiet for formodet overtrædelse af
straffelovens § 266 b (racismepara-
graffen).
Men der skete ikke rigtig noget så der-
for allierede vi os i august 1998 med
advokat Niels Forsby. Han har siden
gjort et stort arbejde for at få fremtvun-
get afgørelser vedrørende anmeldel-
serne. Over fem år - siden august 1998
og frem til september 2003 – har Niels
Forsby skrevet mere end 30 henven-
delser til statsadvokat Erik Merlung
under hvem sagerne hører.
Inden Niels Forsby begyndte at repræ-
sentere os indgav vi endnu en anmel-
delse mod NS 88. Denne gang for for-
modet overtrædelse af § 266 (om trus-
ler). På en af deres videoer, nr. 4 i
Kriegsberichter-serien, viste de i en
sekvens fire navngivne og afbildede
personer.
De var kendte som aktive anti-nazister
og flere af dem stod bag de to tidligere
anmeldelser af NS 88. På videoen blev
de simuleret likvideret ved nakkeskud.
Skudt i bedste Alan Berg-stil som der
står på videoen.
Alan Berg var en jødisk radiokommen-
tator, der blev skudt ned af NS 88-for-
billedet, den amerikanske nazi-organi-
sation The Order. Politiet viste umid-
delbart interesse for sagen og efter-
forskede den seriøst.

Men hos Erik Merlung blev sags-
akterne hele tiden lagt nederst i dyn-

En sørgelig historie
Danmark er fortsat fristed for udbredelse af nazi-propaganda

Fra Kriegsberichter 2
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gen af sager. I juli 1999 meddelte han
vor advokat, at han havde indstillet til
rigsadvokat Henning Fode at påtale
blev opgivet. Det fik vor advokat til
også at henvende sig til rigsadvoka-
ten, der den 17. august svarede, at
han havde anmodet Erik Merlung om
at rejse tiltale vedrørende vor sidste
anmeldelse, i sagen om truslerne.
Men der skete alligevel ikke noget og
den 18. marts 2003 meddelte statsad-
vokat Erik Merlung så vor advokat,
at han havde besluttet at slutte med
efterforskningen i sagerne om trus-
lerne og i sagen om Barbecue in
Rostock.
Niels Forsby ankede afgørelsen til rigs-
advokat Henning Fode den 15. april,
og skrev bl.a.:
at det klart fr emgår af sagens akter,
at Statsadvokaten for Sjællands hold-
ning til spørgsmålet om tiltalerejs-
ning løbende har været negativt, hvor
der bl.a. har været henvist til efter-
forskning og retsforfølgning i Sve-
rige, såfremt der overhovedet har væ-
ret tale om besvarelser af henvendel-
ser fra min side.
Derfor mente Niels Forsby, at hvis der
ikke blev foretaget yderligere i sagerne,
så
skal jeg opfordre til, at det påtales, at
Statsadvokaten for Sjælland unødigt
har trukket sagen i langdrag, og især
at Rigsadvokatens afgørelse af 17.
august 1999 om tiltalerejsning er ble-
vet tilsidesat.

Den 13. oktober skriver rigsadvokat
Henning Fode så sit endelige svar til
advokat Forsby. Hovedkonklusionen
lød:
Jeg kan herefter meddele, at jeg ikke
finder grundlag for at ændre stats-
advokatens afgørelse.
Og i brevet var der ej heller antydning
af kritik af statsadvokatens smøleri,
blot følgende bemærkning:
Jeg kan tilslutte mig statsadvokatens

beklagelse af den lange sagsbehand-
lingstid.
Brevet slutter med ordene:
 Min afgørelse kan ikke indbringes
for en højere administrativ myndig-
hed, jf. retsplejelovens § 99, stk. 3.
Dermed satte rigsadvokaten punktum
for en videre retlig behandling af
Barbecue in Rostock og
Kriegsberichter 4
Noget af den værste nazi-propaganda
kan således i teorien fortsat distribu-
eres via kontaktadresser i Danmark. Det
bliver den nu ikke. Den nazistiske in-
derkreds blev nervøs over det danske
og det svenske politis efterforskning.
Distributionen af de to Kriegsbericht-
er-videoer blev forlagt til Finland og
Barbecue in Rostock gled ud af kata-
logerne.
Men deres forhånende propaganda-
virksomhed fortsatte med andre titler.
Længe inden statsadvokat Merlungs
og rigsadvokat Fodes besynderlige
håndtering af, og beslutninger vedrø-
rende de tre ovennævnte sager kom
der en ny anmeldelse. Denne gang var
det Jord og Betons fagforening i Kø-
benhavn der på vegne af omkring hun-
drede SID-afdelinger anmeldte distri-
butionen af CD´en Reds Better Run
Whe We´re on the Attack som en for-
modet overtrædelse af § 266 b (ra-
cisme- paragraffen). Det var i novem-
ber 2000.

NS 88 og NS Records blev opløste i
marts 1999, men var blevet erstattet af
et nyt navneskilt, Blood & Honour
Denmark, også med adresse i Hille-
rød. Her fandtes i forvejen en kontakt-
adresse for det fordrevne engelske
nazi-firma ISD Records. Det var disse
to firmaer, der stod for distributionen
af den pågældende CD´er. Bandet
Chingford Attack  sang på CD´en om
hvad man burde gøre ved Dirty black
bastards:
Load up my gun, gonna blow him away

En anden sang med navnet Coon Hunt
lyder:
Come on now its racial war
Listen Nigger I´ll take no more
All you do is rape and mug
Now filthy nigger your grave´s been
dug
See him rap, dirty black bastard
See him mug, dirty blavck bastard
See him steel, dirty black bastard
I hate you

Nigger scum what you gonna do
Without your friend the stinking jew
Get your Slags and leave our lands
Now the white man´s made a stand

Fagforeningen har endnu ikke hørt fra
statsadvokat Erik Merlung om hvor-
dan det er gået med anmeldelsen. Men
der er jo også kun gået tre år.
Foreningen Demos skrev for øvrigt i
den 24.11.2000 til justitsminister
Frank Jensen og udbad os oplysnin-
ger om, i hvilken fase i sagsbehandlin-
gen vores tre anmeldelser (Barbecue
in Rostock og Kriegsberichter 2 og 4)
befandt sig. Den 29. januar 2001 fik vi
svar om at
Justitsministeriet har i den forbin-
delse i dag anmodet Rigsadvokaten om
en udtalelse. Justitsministeriet vil
besvare Deres henvendelse, når udta-
lelsen fra Rigsadvokaten foreligger.
En sådan besvarelse er tilsyneladende
aldrig nået frem til justitsministeriet for
vi har intet hørt derfra i de mellemlig-
gende fire år.
Til gengæld véd vi nu jf. ovenstående,
at statsadvokat Erik Merlung – med
rigsadvokat Henning Fodes billigelse
– ikke vil rejse tiltale som følge af vore
to anmeldelser.
Med hvad med den tredje? Den om
Kriegsberichter 2 og The Jew Scum?
Er den faldet ud af systemet? Eller
paralleliserer de blot til afgørelsen ved-
rørende Barbecue in Rostock uden at
informere os derom?
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Kulturminister Brian Mikkelsen har
haft mere end almindeligt svært med
at overholde sine løfter om at stoppe
de offentlige tilskud fra Kulturmini-
steriet til DNSBs lokalradio i Greve -
Radio Oasen.

I februar spillede ministeren ”tough
man” i Danmarks Radio:
- Jeg synes det er helt grotesk, at man
giver offentlige skattekroner til en na-
zistisk radio, der er så brutal og uhyg-
gelig i hele dens væsen. Det må vi sætte
en stopper for. Det skal vi ikke finde
os i, sagde kulturministeren ved den
lejlighed.

Men det blev desværre i første om-
gang ved de pæne ord. I november

Forundringen er stor og spørgsmålene
er mange oven på dette snart syvårige
forløb.
Vi har tabt den juridiske kamp mod den
forhånende nazi-propaganda. Ikke til
nazisterne, men i forhold til en ligeglad
og ineffektiv anklagemyndighed.
Men vi har stadig den politiske kamps
vej. Og den er fortsat nødvendig fordi
den forhånende og voldsforherligende
nazi-propaganda fortsætter.
Stadig med kontaktadresse i Hille-
rød og nogle af de samme bagmænd,
men under endnu et nyt navn: Celtic
Moon.
Vi har i den forløbne periode hørt
mange velmenende politiker-ord at

Kataloger med kontaktadresse i Hillerød
sendes fortsat fra Danmark til hjemlige
adresser og til udlandet.

stoppe nazisme og racisme. F.eks. i
forbindelse med FN´s år mod racisme
og oprettelsen af Europæisk Center til
Overvågning af Racistiske Fænome-
ner og efter nazi-mordene i Norge og
Sverige.
En der er nogle gange lang afstand
mellem nogle politikeres store ord på
internationale kongresser, ved afsen-
delse af anti-racisme stafetter og an-
det gøgl - og så jordnær handling. Men
ordene klinger underlig hult i forhold
til vore oplevelser.
Vi vil opfordre til at tage en politisk
tørn for at ophæve at Danmark fort-
sat er fristed for nazi-propagandaens
udbredelse.

afslørede DR, at Brian Mikkelsens mi-
nisterium skriftligt har lovet nazisterne
offentlig støtte hele næste år.
Senere kom det også frem, at den ar-
bejdsgruppe, som i følge Brian Mik-
kelsen arbejdede på at tage tilskuddet
fra Radio Oasen, slet ikke havde dis-
kuteret spørgsmålet om nazi-radioen.

Mediestormen gav travlhed i Kultur-
ministeriet. Embedsmænd og jurister
blev sendt på nat-arbejde - og resulta-
tet er blevet derefter. Ministeren har
ikke sikret sig, at DNSB ikke også får
penge i de kommende år. Og en række
andre græsrodsstationer, der har afvi-
gende synspunkter er ved samme lej-
lighed kommet i skudlinien. Nu tales
der ikke længere om at stoppe nazi-

propagandaen, men om at forbyde ra-
dioer med ekstremistiske synspunkter:

- Målet er at sikre, at vi ikke automa-
tisk betaler støtte til radioer, der videre-
bringer ekstremistiske synspunkter,
lyder det nu fra Brian Mikkelsen.
Og det har - med god grund - fået en
række lokalradioer til at blive nervøse.
For hvad er ekstremistiske synspunk-
ter for en minister, der op til 1990 be-
tragtede ANC som en kommunistisk
terrororganisation.

Nazi-radioen giver Brian Mikkelsen problemer

Postbudene i Odense har nægtet at
omdele en folder fra foreningen Dansk
Kultur. Folderen, der fremstiller musli-
mer som racistiske over for alle andre
trosretninger, skulle have været post-
omdelt i Odense i starten af november.
Men da postbudene ikke syntes, ind-
holdet var sobert, lod de være med at
omdele folderen.
- Vi mente, det var en usømmelig re-
klame og meget højreorienteret og
fremmedfjendsk. Noget vi overhovedet
ikke kan lægge navn til, udtalte post-
bud Børge Sørensen til TV 2 6. novem-
ber.
Post Danmarks vicedirektør, Anders
Due, bekræfter, at folderen har skabt

problemer på arbejdspladsen. Ledelsen
valgte imidlertid at sætte tommel-
skruerne på de fynske postbude ved at
true dem med fritstilling og tjeneste-
mandssager, hvis ikke folderen blev
uddelt.
Borgerne i Odense har heller ikke været
begejstrede for propagandafolderen fra
Dansk Kultur, skriver Fyens Stifts-
tidende. En af odenseanerne - den 74-
årige Marie Toxværd Smet - var direkte
chokeret over, at finde den anti-mus-
limsk folder i sin postkasse.
- Jeg synes, det er meget udansk og en
temmelig ukristen holdning at have.
Som kristent menneske hænger du ikke
andre ud. Kristen holdning er åbenhed

Postbude nægtede at omdele fremmedfjendsk folder

og menneskelighed. Det er en hade-
folder. Vi behøver ikke være bange for
de muslimer, vi har i landet, siger hun til
avisen.
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Dette er en bog om to danske sam-
fund, der eksisterer side om side men
tilsyneladende uden nogen forbin-
delse mellem hinanden. Det ene Dan-
mark er den danske selvforståelse, som
den præsenteres i medierne og udlæg-
ges af politikerne. Her er Danmark i
udgangspunktet åbent, humant og
venligt men ikke tossegodt eller naivt.
Her er faste men venlige regler. Og som
noget nyt er der en åben og fordoms-
fri debat om problemerne.
Det andet Danmark er den danske vir-
kelighed. Her er Danmark ved at lukke
sig inde bag diskriminerende regler og
praksis. Her er en hadsk og fordoms-
fuld debat. Og her er der tilsyneladende
ingen ende på de urimeligheder, man
kan beskylde ’fremmede’ for, eller som
man kan udsætte dem for.
Når du strammer garnet forsøger –
meget vellykket – at udstille misfor-
holdet mellem de to billeder af Dan-
mark. Eller rettere: de dokumenterer, at
det er det andet billede – Danmark som
lukket og intolerant – der er det sande
billede, og at det første billede af Dan-
mark som fast men venligt skjuler det
sande omfang af diskriminationen og
intolerancen.
Bogens indledning af de tre redaktø-
rer er et af de mest engagerede og ved-
kommende bidrag til debatten, der
længe er fremkommet. Det er enormt
forfriskende for en gang skyld at se
nogle, der offensivt, uforfærdet og
velargumenteret taler den nye orto-
doksi imod. Indledningen er som re-
sten af bogen: en krigserklæring imod
’mobning af mindretal og ansvarsløs
asylpolitik’ samt en dokumentation af
tingenes sørgelige tilstand.
Bogens kapitler kan siges at samle sig
om fire temaer: debatten (1-4), lovgiv-
ningen (5-9), hverdagsdiskrimina-
tionen (10-13) samt visionen (14). Til
sammen tegner de et billede af Dan-
mark, der er meget fjernt fra noget, vi
på nogen måde kan være stolte af.
Malene Grøndahl beskriver det meget
dækkende i titlen på sit bidrag: ’fra
verdensrekord til verdensrekord’ – fra
verdensrekord med den mest humane
udlændingelov til verdensrekord med
dens mest lukkede og inhumane. Bo-
gen stiller spørgsmålet: er det sådan,
vi ønsker Danmark?

Det første kapitel af Erik Valeur demen-
terer myten om den undertrykte debat.
Som han indleder det fremragende ka-
pitel med: ”I store træk har Danmark
haft 30 års ubrudt udlændingedebat –
fra oliekrisens start i 1973 til muslim-
diskussionerne i efteråret 2003. I alle
disse år har de danske medier været
en bred og brølende platform for selv
de hårdest fremførte synspunkter – og
diskussionen har alle årene kredset om
de særlige problemer ved tilstedevæ-
relsen af udlændinge i Danmark” (s.
31). Han demonstrerer overbevisende,
at der på intet tidspunkt har været en
lukket eller undertrykt debat. Tvært
imod er intet blevet så intensivt og så
barskt diskuteret. Men myten om den
undertrykte debat er for vigtig for
strammerne, til at sandheden skal spo-
lere deres offerstatus. I stedet bruger
de skamløst påstanden om politisk
korrekthed og nødvendigheden af at
bryde tabuer til at sige de mest horri-
ble ting, uden at det diskvalificerer dem
i debatten.
Pia Justesen tager i sit kapitel fat om
en anden myte: at Danmark pr. defini-
tion er god og ikke kan gøre ondt. Det
er denne bedrevidende arrogance, der
pr. automatik får politikere til at afvise
international kritik af Danmark samti-
dig med, at f.eks. Bertel Haarder ikke
forsømmer nogen lejlighed til at belære
andre. Der findes efterhånden en gan-
ske massiv international kritik af de-
batten og lovgivningen fra organisa-
tioner, vi ellers støtter, når de kritiserer
andre, men som når den rettes mod
Danmark, enten ignoreres eller afvises.
Vi ikke bare lukker grænserne. Vi luk-
ker også ørerne.
René Karpantschof beskriver i sit ka-
pitel forvandlingen af det yderste højre
fra skattenægtere til racister. Racisme-
begrebet er omstridt og uklart, men
Karpantschof argumenterer overbevi-
sende med et væld af citater for, at
Dansk Folkeparti er et ny-racistisk
parti, der ikke abonnerer på en klas-
sisk biologisk racisme men på en ny
kulturalistisk racisme, der kun er ny
med hensyn til, hvad den henviser til,
men som har samme væsen, formål og
virkning som den klassiske racisme.
Det hårde ord – racisme – er måske
nødvendigt for at udstille Dansk Folke-

parti som værende langt hinsides
anstændighedens rækkevidde. Jeg fø-
ler mig ikke overbevist om, at det er
den rette måde at betegne DF viden-
skabeligt eller strategisk, men inden-
for den definition Karpantschof giver
og de udsagn fra DF’s topfolk, han
refererer, er der ingen tvivl om, at DF
er et nyracistisk parti.
Den ene af redaktørerne, Carsten
Fenger-Grøn, tager i sit kapitel fat på
et emne, der må interesse Demos’ læ-
sere: venstrefløjens ansvar. Han fin-
der tre synder: 1) myter om indvan-
drere, flygtninge og muslimer samt om
debatten, som venstrefløjen har over-
taget; 2) venstrefløjens politik i de ti år
med socialdemokratisk ledet regering;
3) tendenser på venstrefløjen, der kan
understøtte en intolerant kultur og
politik.
I diskussionen af den første synd er
der en veloplagt og suveræn disseke-
ring af selvudnævnte progressives
’heroiske’ kamp imod politisk korrekt-
hed og venstrefløjens naivitet. Spe-
cielt Kåre Bluitgrens ”omhyggelige
selvpositionering som offer og modig”
udstilles. Pennen svinges også over
Karen Jespersen, Holger K. Nielsen,
Anne Grethe Holmsgaard samt bidrag-
yderne i bogen Islam i Danmark – tan-
ker om en tredje vej (ikke mindst Hen-
rik Dahl, der må være den mest over-
vurderede intellektuelle i den danske
samfundsdebat). Her er en skarp kritik
af deres overtagelse af højrefløjens
myte om en undertrykt debat og en
venstrefløjs-halalhippie-mentalitet og
af deres voldsomt generaliserende
udsagn om specielt muslimer, der ikke
er mærkbart forskellig fra højrefløjens.
Venstrefløjen skal ikke købe højrefløj-
ens myte om debatten. Fenger-Grøn
citerer her David Rehling, der meget
præcist spørger: ”Hvem i den danske
debat er de lalleglade ’såkaldt progres-
sive’, der fro og gerne affinder sig med
kvindeundertrykkelse, mord på homo-
seksuelle og utro ægtefæller samt
døtre, der ikke lystrer deres fædre og
brødre – plus almindeligt barbari? …
Fylder den [lalleglæden] så meget i den
danske debat …?” (s. 116).
Den anden synd – den socialdemo-
kratisk ledede regerings stramninger -
gøres der desværre ikke meget ud af.
Det er ellers optakten til den nuvæ-
rende regerings eksistens og politik. I
diskussionen af den tredje synd gør
Fenger-Grøn det lidt for let for sig selv,

Det er værre end du tror
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idet han fortsætter med den samme
gruppe af islamkritikere fra første synd.
Hans påstand er, at venstrefløjens
religionskritik åbner op for en islam-
kritik, der ”har svært ved at skelne klart
mellem undertrykkende religiøse insti-
tutioner og menneskers personlige
valg af livsopfattelse” (s. 128). Man
kan med en vis ret spørge, om Kåre
Bluitgen, Anne Grethe Holmsgaard
og Ralf Pittelkow(!) virkelig er repræ-
sentative for venstrefløjen? Og om
det virkelig er en marxistisk inspi-
reret religionskritik, der ligger bag
disse personers islamkritik? Det
forekommer snarere at være ky-
nisk profit- og stemmemaksi-
mering.
Fenger-Grøn er her snublende
tæt på den form for generali-
sering på basis af isolerede
enkelttilfælde (her af venstre-
fløjens holdning til islam, se
f.eks. s.131 midten), det el-
lers er bogens ærinde at kri-
tisere. Det skal dog ikke
dække over, at det er en
meget vedkommende
diskussion af venstre-
fløjens medansvar, som
Fenger-Grøn præsen-
terer. Og han markerer
ganske klart program-
met for venstrefløj-
ens offensiv: ”at
dagsordenen om
problemer med de
etniske minoriteter
bliver erstattet af
en, der handler
om problemer for
de etniske minoriteter” (s. 135).
Man kunne i bogen have ønsket sig
en selvstændig kritik af Socialdemo-
kratiet. For det er jo rigtigt, som det
flere gange bliver fastslået i bogen, at
stramningerne startede under en so-
cialdemokratisk ledet regering, der
endog havde et flertal til venstre.
Endnu værre er, at vi næppe kan vente
os en anderledes kurs end den nuvæ-
rende under en ny fremtidig socialde-
mokratisk regering. Derfor er debatten
om og med Socialdemokratiet meget
vigtig. Det kunne også have været in-
teressant med en beskrivelse af dis-
kussionen internt i regeringspartierne
eller den besværlige position, som pro-
gressive partier og bevægelser står i,
når de forsøger at forsvare en humani-
stisk linje.

Kapitlerne 5-13 demonstrerer med al
(u)ønskelig tydelighed, at det står
langt værre til, end man skulle tro. I to
kapitler gennemgår Kim U. Kjær asyl-
lovgivningen og dens praksis; Malene
Grøndahl diskuterer ændringerne af
familiesammenføringsreglerne, der for

alvor har rykket lovgivningen helt
ind i det private;

Morten Ejrnæs doku-
menterer starthjælpens systematiske
skabelse af en sort underklasse; og
Niels Erik-Hansen påviser det skam-
melige niveau for lovgivning omkring
diskrimination på arbejdspladsen. Det
er absolut ingen underdrivelse at tale
om institutionaliseret racisme. Disse
kapitler dokumenterer sort på hvidt,
hvor omfattende den lov-
givningsmæssige diskrimination er,
samt hvor svag beskyttelsen imod dis-
krimination er.
I kapitel 10 diskuterer Mustafa Hus-
sain og Jean-Marc Monnier så en kon-
kret gruppes diskriminatoriske praksis.
Politiet tjener som eksempel på den
kultur af stereotyper og accepteret dis-

krimination, der ville kunne påpeges i
mange andre statslige organer. Og der
er et væld af tankevækkende kommen-
tarer til den nye ortodoksi, at udlæn-
dinge er mere kriminelle end etniske
danskere.
De følgende 3 kapitler er en forstem-
mende eksempelsamling på helt kon-
krete oplevelser med diskrimination,
der ganske simpelt hen er pinligt at

læse for ethvert bare nogen-
lunde anstæn-
digt menneske.
Disse kapitler do-
kumenterer hinsi-
des enhver tvivl, at
det betyder noget,
hvad medier og po-
litikere siger. Deres
udsagn, deres gene-
raliseringer, fører til al-
mindelige menneskers
diskrimination imod
folk, der gang på gang
må opleve ikke at være
accepterede i det danske
samfund – om det så er
adopterede som Anne Lea
Landsted beskriver det,
børn og unge i folkeskolen
som Birthe Nielsen beskriver
det, eller helt generelt som
Fakhra Mohammad beskriver
det.
Bogen slutter af med en lidt
tyndbenet vision fra SF’s folke-
tingsmedlem, Kamal Qureshi, der
som en af de få virkelig spæn-
dende og lovende politikere,
kunne have leveret en lidt mere of-
fensiv vision. På denne måde kom-
mer bogen til at give det indtryk, at
os, der står udenfor den nye orto-
doksi, kun har kritikken som alterna-
tiv. Men som dokumentation og dis-
kussion af ’diskriminationens orto-
doksi’ er bogen ganske uundværlig.
Når du strammer garnet er den måske
vigtigste bog, der er kommet i meget
lang tid for alle, der ønsker et anderle-
des Danmark, hvor der er sammenfald
mellem billedet af Danmark som åbent
og fordomsfrit og så virkeligheden.

Når du strammer garnet – et opgør
med mobning af mindretal og an-
svarsløs asylpolitik
Redigeret af Carsten Fenger-Grøn,
Kamal Qureshi & Tøger Seidenfaden
Århus: Århus Universitetsforlag, 2003
350 sider, 198 kr.
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Rudolf Broby Johansen blev født den
25. november 1900. Faren var gartner,
men måtte på grund af sygdom ty til at
arbejde hjemme. Moren sled på for-
skellige gårde. Broby var en af de
sjældne undtagelser, hvor positive om-
stændigheder bragte en af de under-
ste helt frem til studentereksamen.
I 1911 kom han på realskolen i Ollerup
på en lærers initiativ. Da faren døde,
tog moren plads på en gård i Haslev,
og Broby fik friplads på Haslev Gym-
nasium.
„Digte havde jeg skrevet fra jeg gik i
Landsbyskolen i Lunde. De første, jeg
fik trykt, var i skolebladet i Haslev.“
Digtene skulle få følgeskab af mange

artikler, reportager, bøger og en del teg-
ninger. Et omfattende skriftligt og
mundtligt liv: Broby var livet igennem
tillige en afholdt foredragsholder.
I 1919 blev han student og begyndte
at læse på universitetet. Sammen med
andre startede han i 1920 Kommuni-
stisk Studenterfraktion. Det skulle
blive til et stormfuldt forhold mellem
Broby og DKP. Hvad angår studierne
fik han taget filosofikum, men aldrig
nogen afsluttende eksamen.
Brobys første politiske artikel blev
trykt i Arbejdet i 1921. Den gjorde op
med skolesystemet og tegnede omrid-
set af en ny pædagogik som ligner,
hvad der siden blev realiseret med

skolereformerne efter 2. verdenskrig.
Kommunistisk Studenterfraktion gik
ind i Studentersamfundet, men i util-
fredshed med dets tilknytning til Det
radikale Venstre brød gruppen i sep-
tember 1922 ud og dannede Det Ny
Studenter-Samfund (DNSS). Det blev
et dynamisk centrum for en alliance
mellem avantgardekunst og radikal
politisk tankegang.
På DNSSs forlag udsendtes Brobys
ekspressionistiske digtsamling Blod.
Den udkom den 23. november 1922.
Den 28. skrev Justitsministeriet til
anklagemyndigheden og anmodede
om, at der blev rejst tiltale mod forfat-
teren for dens usædelige indhold.
Broby blev dømt for at have skrevet et
utugtigt skrift, og straffen blev 300 kr.
eller fængsel i 14 dage.
Appelsagen kom for i Østre Landsret
den 6. februar 1923. Her udtalte de to
litteraturprofessorer Valdemar Vedel og
Vilh. Andersen sig imod, at bogen
skulle være kunst. Også digteren Emil
Bønnelycke var stærkt negativ. Havde
ikke Henrik Pontoppidan i en flot og
klar erklæring bakket Broby op, var
dommen givet blevet skærpet. Nu blev
den i stedet stadfæstet, men gjort be-
tinget.
DNSS startede i september 1923 uge-
bladet Pressen. Officielt var det organ
for DNSS, men reelt blev DNSS mere
og mere en del af DKP, og det var ikke
uden problemer. De radikale holdnin-
ger, der blev udtrykt i Pressen, var ikke
lige partiledelsens kop te. Det var et
meget usædvanligt blad.
Typografisk brugtes virkemidler, som
pegede frem mod moderne reklame,
men også mod dadaismens fascination
af typografi. Sprogligt skete der en
kraftig modernisering af skriftsproget,
en tilnærmelse til talesproget. Ind imel-
lem var artikler ikke til at kende fra
prosadigte.
Det udviklede sig til helt kaotiske for-
hold, som jeg ikke her skal komme
nærmere ind på. Men Broby blev eks-
kluderet af DKP, men fastholdt grebet
om Pressen, som blev organ for et nyt
parti, Kommunistisk Arbejder- og
Husmands-Bevægelse. Begge dele le-
vede imidlertid kun kort.
Efter han havde opgivet tanken om
en akademisk uddannelse, blev det
skriveriet Broby satsede på. Det blev
til artikler i Ekstrabladet, Social-
Demokraten og studenterbladet
Quod Felix. I trediverne blev det også

Rudolf Broby Johansen
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til bidrag til søndagstillæggene Ma-
gasinet (Politikens) og Hjemmets
Søndag (Social-Demokratens).
Fra 1925-27 forsøgte han sig med et
rent intellektuelt og kunstnerisk tids-
skrift, Imorgen . Det var mere Brobys
talerør i en tid uden store engagemen-
ter. Heri offentliggjorde han sit eneste
drama Bodsspil, som blev opført i 1925.
Et ekspressionistisk spil, hvor skue-
spillerne bar geometriske kropsmasker.
I DKPs Arbejderbladet, kom det til
udfald mod „den danske Futurist“, som
skrev i borgerlige blade. Især én arti-
kel blev refereret grundigt.
Det var, da Broby ved valget i 1926 i
Social-Demokraten opfordrede til at
stemme socialdemokratisk. Han mente,
at fascismen var så meget op over, at
arbejderne måtte stå sammen for at be-
vare det vundne. Der blev ikke sparet
på krudtet i DKPs avis: „Rudolf Broby
- afvekslende kaldende sig Johansen -
forsøgte først at gøre sig bemærket
som „Forfatter“ ved at udgive forrykte
Digtsamlinger, hvor han erstattede sit
manglende Talent med afskyvæk-
kende Griserier. Det gik ikke. Saa slog
Fyren sig paa Politik! Han blev over-
revolutionær!“
Da Hartvig Frisch i 1925 tog initiativ til
en dansk Clarté-bevægelse, hvor
socialistiske intellektuelle uanset parti
kunne arbejde sammen, spurgte han
Broby, om han ville være med. Det ville
Broby godt og deltog aktivt frem til
foreningens lukning i 1927.
På en antifascistkongres mødte Broby
den franske forfatter Henri Barbusse,
der havde fostret Clarté-ideen om den
brede alliance mod krig. Han ville nu
genoplive ideen i en ny bred alliance
mod fascismen. Broby lovede ham at
arbejde for idéen i Danmark.
Bevægelsens blad, Monde, begyndte
at udkomme i juni 1928. I oktober 1928
kunne Broby præsentere første num-
mer af den danske udgave. Men
Monde i Danmark og Monde-gruppen,
fik en helt anden funktion end Barbus-
se havde tænkt sig. Monde blev et in-
tellektuelt kommunistisk blad, som
knyttede an til tidens avantgarde, ikke
mindst Bauhaus-bevægelsen og den
russiske konstruktivisme.
I Monde-gruppen finder vi bl.a. folk
som Ebbe Neergaard, Aage Jensen,
Harald Rue, Robert Mikkelsen, Carl
Madsen, Hans Kirk, Edvard Heiberg,
Mogens og Ester Boserup, Per Kirs-
tein og Torben Gregersen. Og Broby

naturligvis. Monde-gruppen kom til at
dreje Studentersamfundet til venstre,
og på generalforsamlingen i december
1929 sejrede en bestyrelse med Broby
som formand. Forholdet var nu det, at
den ekskluderede Broby Johansen
sad stærkt på hele det arbejde blandt
de intellektuelle, som måtte interessere
DKP. Der var mange modsætninger i
Monde-gruppen. Politisk var der en
kommunistisk gruppe, som var loyal
mod partiet, og en gruppe som var kri-
tisk indstillet.
Konflikten udløstes af en indsamling
til skotøjsarbejdernes konflikt i 1931.
DKP prøvede at komme til at styre
strejken. Efter nederlaget kom det til
en diskussion om, hvorvidt de indsam-
lede penge skulle udbetales. Gruppens
revisorer, Mogens Boserup og Per Kirs-
tein, gav kassereren Carl Madsens
regnskaber en negativ påtegning.
Det førte til et opgør, hvorunder revi-
sorerne blev ekskluderet af Monde-
gruppen. Mindretallet omfattede bl.a.
Broby og Harald Rue. Plan, som
Monde havde skiftet navn til, fortsatte
nu som et DKP-organ med Heiberg,
Kirk og Scherfig som redaktion.
Sagen med skotøjsarbejdernes penge
kom frem i Social-Demokraten, hvilket
ikke stemte DKP blidere. Arbejderbladet
skrev: „Stinkdyret Broby Johansen
optræder igen! Marodøren optræder
kun i Situationer, hvor det er afgørende
for Socialdemokratiet at skabe Forvir-
ring i Arbejderklassen!“.
Hermed var Broby blevet et stereotypt
fjendebillede i DKP. Alle trækkene

sammenfattedes i en nøgleroman af Kirk
(under pseudonymet Olaf Rye) med tit-
len Mørke Magter. Heri fremstilles
Broby under navnet Jensen-Skrævs
som en pervers og trotskistisk intellek-
tuel, der bliver en brik i storkapitalens
og nazismens rænker mod Sovjet.
Efter bruddet lavede Broby sit eget
tidsskrift, Frem. Det udkom fra 1932-
35 og var noget af det bedste i 30ernes
marxisme. Bl.a. skrev Harald Rue i det
om marxismen og kunsten. Asger Jorn
debuterede i det, og den senere næst-
formand for LO, Einar Nielsen, skrev
om faglige forhold.
Da Frem gik ind i 1935, ophørte Bro-
bys organiserede politiske arbejde.
Men det gjorde ham ikke upolitisk.
Politik var en dimension, som forblev
vigtig livet igennem.
Da kulturrevolution rasede, støttede
Broby den. Han tog til Kina, kom hjem
og rejste landet rundt som „kineser“. I
begyndelsen af firserne lagde han igen
afstand til den nye venstrefløj og Kina.
Han følte sig udnyttet i en kamp mod
DKP, sagde han, og 83 år gammel
meldte han sig for anden gang ind i
DKP.
Vender vi os nu til den kunstpæda-
gogiske side, må vi tilbage til tyverne
for at se på hans kunstsyn. I pjecen
Kunst. En Introduktion (DNSS 1924)
skriver han, at impressionismen frem-
bragte illusioner og derfor var borger-
lig kunst.
Ekspressionismen derimod var, hvad
den gav sig ud for. Den var sit eget
udtryk. Den var proletarisk kunst, den
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var den virkelige kunst. Af
andre positive bevægelser
nævner han: futurismen,
kubismen, det abstrakte
maleri, dadaismen og kon-
struktivismen. Han var i ud-
præget grad avantgardens
teoretiker.
I løbet af tyverne æn-
drede Broby syn på de
grundlæggende dogmer.
Et første tegn kan man
se, da han omkring 1926-
27 gjorde den realistiske
tegner Anton Hansen til
Danmarks største kunst-
ner. Det skete i bogen om
Anton Hansen (Kbh.
1927). Tydeligere mar-
keredes skiftet i artiklen
‘Maleriets faser’, skrevet
sammen med Aage Jen-
sen i Monde, juli 1930.
Her betonedes den ind-
holdsmæssige side med
en helt ny vægt. Kunsten
var ikke blot en selv-
stændig handling, men
også et sæt af referencer
med et bestemt formål.
Alle hidtidige kunst-
retninger ansås nu for
borgerlige bortset fra den
konstruktivistiske, som byggede på
kooperation og kollektivisme. Fore-
stillingen om avantgardekunsten som
revolutionær var helt forsvundet.
Klassekampen var blevet et vigtigt
moment i kunsthistorien. Når Broby
skrev om indhold, skal det ikke forstås
som motiv slet og ret. Det var moti-
vets maleritekniske gestaltning, der var
indholdet for ham.
Brobys kunsthistoriske opfattelse blev
præget af den kommunisme, han
havde kritiseret. Han var besjælet af
en fremskridtstanke så stærk som en
naturlov. Tydeligt udtrykker han dette
i pjecen Filmens Forbandelse Forned-
relse og Opstandelse (Kbh. 1938):
„Alligevel viser Filmens Historie, at
ethvert Fremskridt i sidste Instans tje-
ner den store, sammenhængende Ud-
vikling.
De skarpeste Sakse og det sejgeste
Klister holder ikke Stand overfor Sam-
fundsudviklingens Naturlove, som
efterhaanden sætter alting paa rette
Plads.“ Det bliver disse almene træk i
historien, der vinder frem.
Hvor det i begyndelsen var klasserne,

der spillede en vigtig rolle i for-
klaringerne, trådte folket frem som
inkarnationen af alle de kreative træk i
historien. Men bag folket synes et
endnu mere abstrakt menneske at
gemme sig.
Broby havde til midten af trediverne
tilhørt et lille miljø på den politiske
venstrefløj. Gennem sine artikler var
han kommet i kontakt med arbejder-
bevægelsen og et massepublikum.
Det var denne kontakt, som sikrede
hans egentlige gennembrud, som kom
med den populære kunsthistorie
Hverdagskunst-Verdenskunst, der
blev udsendt af Arbejdernes Oplys-
ningsforbund i 1942.
2. udgaven kom hos Gyldendal i 1943,
og siden er den kommet i utallige op-
lag og oversættelser. I 1947 kom Den
danske Billedbibel: de middelalder-
lige Kalkmalerier i de danske Kir-
ker. I 1950 gentog han succesen med
bogen Verdensmestre, som er bio-
grafier af ti forskellige kunstnere.
I 1953 kom så Krop og klær, hans
klædedragtens historie. Det blev til
masser af bøger gennem mange pro-

duktive år, helt frem til
gigantværket Kunstvej-
viser over Danmark som
udkom i 15 bind 1978-86.
Da Broby fyldte 60 valgte
han at fejre det med en
antologi af egne tekster.
Han kaldte den Imprima-
tur. Det var ordlyden af
den tilladelse, Vatikanet
gav til bøger, der kunne
trykkes.
Imprimatur var et udvalg
af det, som Broby havde
valgt at trykke. Udvalget
var samtidig en tidebog,
en samling med en tekst
for hvert af de produktive
år 1922-60.
Brobys virke som kunst-
formidler er storslået og
vidtspændende. Hans bø-
ger har sendt det enkle,
men dog umådeligt vigtige
budskab ud i verden: alle
kan se på billeder. Man må
lære det, men alle kan lære
det. Billeder er en form for
meddelelse og tolkning,
som vor hverdag er fyldt
af. Men Broby var både
genial og genialsk. Det ge-
niale lå i den enkelhed,

hvormed han sammenfattede kompli-
cerede problemstillinger. Det genialske
i, at han udtalte sig med samme sik-
kerhed om hvad som helst.
Han skelnede ikke mellem de ting,
han havde fod på, og dem han
endnu ikke havde lagt hånd på. For
læseren fremstod de alle som enkle
og klart gennemskinnelige i Brobys
pædagogiske lys.

BORDELPIGE DRÆBER
UFØDT

SKAMSLIDT DIVAN

PÅ RYGGEN TØS
MED CHEMIS-VALK OVER
MAVE
SPREDBEN
BORER STRIKKEPIND
I KULHÅRS UDFRYNSET
VULVA
GURGLENDE

LIG KØNS-KRYBER

(fra Imprimatur, en tidebog, 1922-1960)
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